
Forældre og børns brug af 
kunstig intelligens

Medierådet for Børn og Unge har i 
samarbejde med Epinion adspurgt 1.014 
forældre til børn mellem 5 og 16 år om 
deres holdninger til kunstig intelligens (AI) 
samt deres forståelse af deres børns AI-
relaterede vaner. 

Forældrene er blevet bedt om at tage 
udgangspunkt i generativ kunstig intelligens, 
når de svarede på spørgsmålene i 
undersøgelsen. 

Rapporten her dykker ned i fire af 
de vigtigste indsigter fra 
undersøgelsen. Hvis du er 
interesseret i at læse mere 
om undersøgelsens resultater, kan 
du finde den fulde undersøgelse på 
Medierådet for Børn og Unges 
hjemmeside. 



Næsten halvdelen af forældrene oplever, at 
kunstig intelligens gør dem utrygge, og hver anden

forældre mener ikke, at kunstig intelligens bør 
bruges af børn. 

Så selv om de fleste forældre er enige om, at kunstig 
intelligens kommer til at spille en stor rolle i fremtiden, så 

er de splittede på spørgsmålet om, om det er en 
fremtid, de er trygge ved eller ej.

Kunstig intelligens og særligt udsigten til, at børn bruger 
teknologien, splitter forældre til 5-16-årige. 

Langt størstedelen af forældrene ser kunstig intelligens som 
en del af fremtiden, og de fleste ser også flere forskellige 
potentialer i teknologien. 

FORÆLDRES SYN PÅ AI

74%

85%

69%

Kunstig intelligens bliver en vigtig del
af fremtiden

Kunstig intelligens kan bruges som et
arbejdsredskab

Kunstig intelligens kan bruges som
underholdning

Andel af forældre, som er enige i udsagnene



Kun 59% af forældrene vurderer i meget 
høj, høj eller nogen grad, at de ved, hvordan 

deres børn bruger kunstig intelligens. Og hver 
fjerde ved ikke, om deres barn bruger 

tjenester baseret på kunstig intelligens. 

Samtidig taler ca. halvdelen af forældrene 
kun sjældent eller aldrig med deres børn om 

kunstig intelligens.

70% af forældre til 5-16-årige er i meget høj, høj eller nogen 
grad optagede af, hvordan deres børn bruger kunstig intelligens.
Det er særligt forældre til børn mellem 9 og 16 år, som 
forventer, at deres børn bruger tjenester baseret på kunstig 
intelligens, og det er således også primært dem, der er optagede 
af, hvordan deres børn bruger kunstig intelligens.

FORÆLDRES TANKER OG VIDEN OM AI

Når det kommer til, hvordan børn bruger kunstig intelligens, er mange 
forældre interesserede. Men det er ikke alle, der følger den interesse og 
opsøger viden om kunstig intelligens eller taler med deres børn om, hvordan 
de bruger kunstig intelligens.



Dem, der angiver, at deres børn bruger kunstig 
intelligens, angiver oftest, at børnene bruger 

ChatGPT og Snapchats MyAI. Det er særligt 
forældre til 13-16-årige, der vurderer, at deres 

børn bruger ChatGPT, mens mange på tværs af 
hele gruppen fra 9 til 16 år bruger MyAI. 

4 ud af 10 ved dog ikke, hvilke 
tjenester deres børn bruger. De fleste vurderer, at 
deres børn bruger tjenesterne baseret på kunstig 

intelligens til underholdning og til skolearbejde.

Når forældrene skal give deres bud på, om 
deres børn bruger tjenester baseret på 
kunstig intelligens, så mener halvdelen ikke, at 
det er tilfældet.

FORÆLDRES KARAKTERISTIK AF BØRNS 
BRUG AF AI
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Andel af forældre, der angiver, at deres barn bruger
platforme eller tjenester baseret på kunstig intelligens



3 ud af 4 forældre vil gerne have større indsigt 
i de typer kunstig intelligens, som deres børn bruger eller 

kommer til at bruge i fremtiden.

Der er mange emner, som forældre gerne vil have 
større indsigt i, og de omfatter blandt andet:

Manipulation af billeder og video ved 
hjælp af kunstig intelligens, 

Hvordan tale- eller ansigtsgenkendelse 
kan bruges til svindel,

Risikoen for misinformation på fx 
ChatGPT.

FORÆLDRES BEHOV FOR VIDEN
OG INDBLIK
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